



博鳌亚洲论坛2025年年会

博鳌亚洲论坛发布两份旗舰报告指出——

中国在亚洲发展格局里发挥关键作用

本报记者 袁勇 赵田格格



图① 博鳌亚洲论坛国际会议中心。

图② 博鳌亚洲论坛新闻中心外一景。

本报记者 高兴贵摄



《亚洲经济前景及一体化进程2025年度报告》预测

2025年亚洲加权实际GDP增长率为**4.5%**

按购买力平价计算
预计2025年亚洲经济体GDP总量占世界的比重将升至**48.6%**

郭言

作为亚洲金融危机后应运而生的国际性会议，博鳌亚洲论坛立足亚洲，放眼世界，对全球经济形势前景和热点动向保持密切关注。在美国肆意挥舞关税“大棒”、全球经贸格局生变的背景下，在论坛2025年年会现场，无论是从嘉宾发言中，还是从记者提问中，都能强烈感受到：如何看待当前贸易保护主义抬头带来的不确定性，中国能否在外部冲击下保持既定的经济增长目标，是大家非常关心的话题。

在政商学界研究代表的交流讨论中，一个思路呼之欲出：需要辩证、全面、客观地看待中国经济基本面，能够在时代之变中得到正确的答案。一个共识越发明晰：中国经济前景光明，从来都是在风雨中洗礼，在历经考验中壮大。

虽然过去几年，外部环境更加复杂严峻，但是，中国经济稳中向好、稳中向好的趋势没有变。去年，中国经济总量首次突破130万亿元，顺利完成经济社会发展主要目标任务，这一成绩来之不易。这同样是在外部世界经济复苏乏力、地缘政治冲突和贸易摩擦频发，内部有效需求不足、社会预期偏弱，新旧动能转换存在阵痛的条件下取得的，充分证明了中国经济的巨大韧性和活力。

在经济持续向好的同时，中国牢牢把握高质量发展这个首要任务没有变。产业结构不断优化，新质生产力不断培育壮大，制造业高端化、智能化、绿色化的势头愈加明显；以“杭州六小龙”等初创企业为代表的科技突破不断涌现；具身智能、低空经济、量子科技、智能驾驶等未来产业聚势赋能；电影、冰雪、文旅等消费市场热点纷呈……新动能澎湃涌动，为中国经济的持续健康发展奠定了坚实基础。有专家指出：“与10年前相比，‘中国制造’的产业链体系、产品结构、生产方式都出现了深刻的、趋势性的良好发展势头。”

无论国际风云如何变幻，中国开放大门始终越开越大，坚持更高水平开放、更深层次开放、更宽领域开放这个方向没有变。即使个别国家选择“小院高墙”“脱钩断链”，中国始终把自身发展同亚洲和全球发展紧密结合起来，坚持区域一体化和经济全球化正确方向，践行真正的多边主义，努力做区域和全球发展事业的稳定性、确定性力量。海南自贸港即将封关运作，中国—东盟自贸区3.0版年内有望签署生效……这些都是中国扩大高水平对外开放的重要举措，将有力促进区域和全球贸易投资自由化便利化。

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年。5%左右的经济增长目标，既关乎当下经济发展，也关乎到2035年实现人均国内生产总值(GDP)达到中等发达国家水平、经济总量较2020年翻一番的目标。无论是回望历史，还是理性分析，中国的这一目标都是有条件有基础有能力实现的。

中国一再用实际行动证明，中国经济航船始终乘风破浪，行稳致远，始终是世界经济重要的稳定器和动力源。在变乱交织的时代，中国和亚洲经济的健康稳定发展，将为这个不确定的世界注入宝贵的稳定性和确定性。

本版编辑 刘畅 美编 夏祎

中国能建董事长宋海良——

“一带一路”为外企国际化提供舞台

本报记者 袁勇

3月26日，中国能源建设集团有限公司董事长宋海良在博鳌亚洲论坛2025年年会上表示，共建“一带一路”倡议是中国和世界共享、共建、共融、共促可持续发展的平台，为中国企业国际化发展提供了广阔舞台。

宋海良表示，中国能建积极参与共建“一带一路”，持续将先进成熟的中国技术、中国装备、中国质量、中国管理、中国运营服务与共建“一带一路”国家发展需要深度融合，高质量推动“一带一路”能源合作走深走实。目前，中国能建业务遍布140多个国家和地区，国际业务从业人员超过10万人。

“当下正处在共建‘一带一路’第二个金色十年的重要机遇期，中国能建将发挥自身优势，主动融入、深度参与共建‘一带一路’。”宋海良说，“一是贡献智慧，发挥高端规划咨询研究优势，提供一系列原创观点和变革路径，全方位服务国际绿色能源合作；二是贡献方案，发挥能源电力业务领域领先优势，为共建‘一带一路’国家提供新能源全生命周期服务；三是贡献技术，发挥科技创新与数据集成优势，持续培育‘能源+’‘数字+’多维发展模式，支撑全球能源高端化、数字化发展；四是贡献资源，发挥国际交流合作平台优势，打造优质高效产业链与合作共赢生态圈。”

商直接投资稳步增长，产业链和价值链加速融合，为成员经济体注入新活力。

中国(海南)改革发展研究院副院长匡贤明表示，从RCEP实施后的实际表现看，其对亚洲经济带动作用十分明显。未来几年是RCEP发展的关键时期，中国有序扩大自主开放和单边开放，持续释放中国市场机遇，将有助于RCEP更好地发挥经济带动作用，特别是推动中国与东盟之间的贸易和投资往来。

绿色转型是亚洲地区发展的一大亮点，也是未来重要的发展方向。《可持续发展的亚洲与世界2025年度报告》指出，绿色转型是亚洲国家实现可持续发展的必由之路，有助于催生新产业、新模式、新动能，创造新的经济增长点。亚洲地区正从政策框架、行业引导和市场力量三方面着手，推动绿色转型。包括中国、印度、印度尼西亚、日本和沙特阿拉伯在内的亚洲主要碳排放国都设定了气候目标。

为了推动绿色转型、实现“双碳”目标，中国出台了一系列分阶段政策和指导文件，并全面推动政策措施落地实施。全球绿色增长研究所副干事海丽娜·麦克劳德表示，在现有政策推动下，中国有能力实现制定的碳排放目标。中国采取了大量措施，寻求低碳且具有气候韧性的经济增长机会，创造绿色就业，减少贫困，增强社会包容性。

报告指出，在绿色技术领域，亚洲国家进展迅猛，有望成为先进电池材料、生物基可降解塑料、潮汐能、绿色氢气、碳捕捉与封存以及数字碳管理等领域的“领头羊”。但要进一步实现绿色转型，仍需加强融资能力，动员多边机构、公共部门、私人投资者等，以弥合资金缺口。例如，中国政府成立多个专注于绿色发展的基金，支持和引导绿色技术的研发和应用。这些政策举措不仅巩固了中国的区域领导力，也为亚洲的绿色转型提供了强劲动力。

德勤中国可持续发展主管合伙人李晓晨表示，消费需求与金融支持是绿色转型的重要驱动力，提振消费者对于绿色产品和服务的需求，推动金融机构加大对消费者购买绿色产品服务的信贷支持力度，将积极促进经济社会向低碳可持续发展方向转型。中国推出个人碳账户鼓励低碳生活方式，就是一种很好的尝试。中国在清洁能源投资领域的表现尤为引人注目。2024年，中国清洁能源投资占据了全球清洁能源投资的三分之一。

“企业作为绿色技术创新的核心推动者，在技术开发、绿色供应链、商业模式创新以及投资等方面发挥着重要作用。比如中国的‘专精特新’企业，虽然数量仅占企业总数的0.04%，但专利申请量占比达到5.25%，展现出强大的创新能力。”李晓晨说。

海南自贸港擘画高水平开放新蓝图

本报记者 王伟 孙昌岳 潘世鹏

作为当今世界最高水平开放形态和全球自由贸易的“枢纽节点”，如何在交流合作中促进全球自由贸易进程，是自贸区(港)共同面对的重大课题。3月25日下午，在博鳌亚洲论坛2025年年会全球自由贸易港发展论坛上，与会嘉宾围绕“自由贸易港赋能全球经贸合作”主题，共同探讨自由贸易港的潜力和发展。

博鳌亚洲论坛理事长、联合国第八任秘书长潘基文表示，在当今全球化发展逆风前行之际，自由贸易港脱颖而出，成为贸易和开放将进一步促进增长和可持续发展的又一例证。亚洲拥有一些全球领先的自由贸易港，如迪拜、新加坡、中国香港以及正在崛起的海南自由贸易港。毫无疑问，中国高水平开放具有重要意义，将为亚洲乃至全世界带来新的机遇。

“把博鳌亚洲论坛年会举办地——海南省打造为自由贸易港是一个重大举措，同时也打开了一片新天地。”博鳌亚洲论坛副理事长、中方首席代表周小川表示，海南既有建设自由贸易港的独特地理优势，又有非常鲜明的自身特点和改革开放的需求，应该作出有意义的尝试。

周小川认为，海南自由贸易港的建设需要和海南的发展战略相配合，和国家的改革开放与发展战略，以及海南在其中所起的作用相配合。此外，还要切实研究如何发挥好海南现行和潜在的比较优势，发挥好海南在亚洲区位上的地缘、位置优势，

这在许多方面可以作出有益的探索。海南自贸港的设立受到各方特别是亚洲很多国家和地区的广泛关注。吉尔吉斯斯坦前总理阿克马尔别克·扎帕罗夫表示，当今全球经济需要开放的边界、有效的物流以及顺畅的商品和服务的流动。自由贸易港在为创造这些条件发挥着关键的作用，因为它们可以推动经济增长，吸引投资并发展国际合作，它可把中亚五国与广大的跨欧洲运输网络连接起来，具有巨大的战略潜力，并且可以在提升国际物流和交通方面发挥巨大的作用。

2025年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。当前，海南省正加紧落实

封关运作方案，加紧推进自由贸易港核心政策落地，精心做好各项准备工作，确保2025年底如期顺利实现封关运作。海南省省长刘小明表示，封关运作后，海南自由贸易港与世界各地的贸易投资自由便利程度将进一步提升，与内地超大规模市场的联系也将更加紧密。总的来看，则是开放水平更高、政策力度更大、辐射范围更广、营商环境更优、经营主体活力更足，老百姓获得感更强。

“展望未来，海南自由贸易港愿与全球伙伴一道，以开放纾发展之困，以合作聚创新之势，以共赢谋未来之局，为全球自由贸易注入更多的确定性。”刘小明说。



3月25日，博鳌亚洲论坛2025年年会全球自由贸易港发展论坛在海南博鳌举行。 本报记者 高兴贵摄